

# BÁCSMEGYEI NAPLÓ

XXVI. évfolyam

Subotica, KEDD 1925 május 12.

127. szám

Megjelenik minden reggel, ünnep után és hétfőn délben  
Telefon szám: Kiadóhivatal 8-58. Szerkesztőség 5-10

Előfizetési ár negyedévre 135 dinár

Kiadóhivatal: Subotica, Aleksandrova ul. 1. (Leibach-palota)  
Szerkesztőség: Aleksandrova ul. 4. (Rossia-Foncière-palota)

## Magyar kisebbségek kisantantja

Most a szlovákiai magyarság körében vetődik fel a gondolat, amit legelőször ezeken a hasábon vitattunk meg — több mint három évvel ezelőtt — hogy elképzelhető-e az utódállamok magyar kisebbségeinek politikai együttműködése.

A kérdés kézenfekvő s a megfontolások, melyek felvetik, rendkívül tetszetősek. Az utódállambeli magyar kisebbségek jogait ugyanaz a garanciális szerződés állapítja meg s a békeszerződések megegyező rendelkezései nyújtanak alapot ehhez a megállapításhoz. A magyar kisebbségek kisebbségi sérelmeinek orvoslására ugyanaz az erkölcsi személyiség: a Népszövetség jogosult. Nagyjában az utódállamok mindegyikében azonos közszellem s azonos tartalmu intézkedések ellen kell védekeznie a magyar kisebbségnek. A közös sors, a közös jogalap, a közös jogsegély azonosná teszi a küzdelem eszközeit is. Ezek a megjegyzések, hasonlóságok, sőt közösségek vetik fel a kérdést: miért nem jöhetnének össze a vajdasági, erdélyi és szlovenszko-i magyarok, hogy közös sorsuk megjavításának lehetőségét közösen módolják ki, hogy az egymás tapasztalataival gazdagodottan készüljenek fel a közös küzdelemre s együtt keressék és így hamarabb valósíthatják meg az új államkeretek között való elhelyezkedés feltételeit. Mint ahogy időnkint az utódállamok kormányai összejönnek, hogy a közös feladatok megvalósításának közös eszközeiben megállapodjanak, épügy jöhetnének össze az utódállamok magyarjai is, hogy megbeszéljék a közös kisebbségi küzdelem módszerét, útjait és eszközeit.

Bármennyire érdeke fűződnek is az utódállamok magyarságának a terv végrehajtásához, ezt mégis a megoldhatatlan problémák légijárába kell a józan megfontolásnak besoroznia. Az utódállamok magyarsága mindenütt szenved a kormányzati szellem bizalmatlanságát. A jogegyenlőségnek, a kulturális szabadság biztosításának legfőbb akadálya az a bizalmatlanság, amivel az uralom képviselői minden magyar törekvést megítélnék. Ha a kormányzat — szerintünk jogos ok nélkül — nem bizik saját állampolgárainak hűségében, őszinteségében és loyálisában, hogy elképzelhető el, hogy idegen imperiumok idegen kisebbségei számára lehetővé teszi a saját kisebbségei sorsába való beleszólást? Ha a tényleges hatalom itt is, másutt is akadályokat gördít

saját állampolgárainak összejövetelére, tárgyalására, tanácskozására el, hogyan képzelhető el, hogy engedélyt ad idegen államok idegen nemzetiségeivel való politikai megbeszélésre. A magyar kisebbségek rövid politikai multjának tapasztalatai arra figyelmeztetnek, hogy kívánságaink megvalósítását nem csak a jognak normái, hanem az uralmon lévők lelki berendezkedésének, az uralom közszellemének szempontjai szerint is ítéljük meg. S miután sem a jogi, sem a tényleges helyzet szerint nem egyenlő felek állnak szemben egymással, sokkal döntőbbnek kell tartani az uralmon lévők preokkupáltságát, mint a becikelyezett jogi kötelekmből folyó következtetést. Amíg akadálya van annak, hogy az utódállamok egy ország határain belül élő ma-

gyarjai összejöjjenek, addig nem várható az, hogy más országban élő magyarokkal összejöhetünk.

Mindez azonban nem azt jelenti, hogy az utódállamok magyarsága egymásra való tekintet nélkül harcolja harcát. A közös sors, a küzdelem közös célja és közös eszközei értékessé és tanulságossá teszi egymás számára a tapasztalatokat. „Mi neked fáj, nekünk is fáj”. Ha itt éri a magyarságot kudarc, okulást szerezhet a balsikerből az erdélyi és szlovenszko-i magyarság is. Ha ott a küzdelem valamelyik szakaszán sikert ér el a magyarság, mi is átvesszük a sikert érlelő harc módszerét és eszközeit. Arról azonban agyelőre ne is álmodozunk, hogy a magyar kisebbségek kisantantját megteremthetjük.

## Összeült a parlament

### A napirend tárgyalását keddre halasztották

Beogradból jelentik: a parlamentnek hétfőre összehívott ülése folytán a politikai élet kissé megélénkült. A képviselők nagyobb része Beogradban tartózkodik, a Radics-pártiak is megérkeztek, csupán vezetőik, Radics Pavle és dr. Nikics maradtak Zagrebban, ahol a parlamenti ankébizottság még folytatja a vizsgálatot a horvát parasztpárti mandátumok ügyében.

A parlament ülése Bakics Ljuba temetése miatt csak néhány percig tartott. A délután folyamán az egyes parlamenti klubok tartották ülést, fontosabb határozatot azonban egyik sem hozott.

### A parlament ülése

A parlament ülést tíz óra után nyitotta meg Trifkovic Marko elnök, aki nyomban a jegyzőkönyv felolvasása után rövid beszédben bejelentette, hogy a pártvezérekkel való megállapodás értelmében azt az indítványt terjeszti elő, hogy a parlament mai ülést halasszák el keddre és a Ház testületileg vegyen részt a Beogradban elhunyt Bakics Ljubának, a parlament volt alelnökének, volt montenegrói igazságügyminiszter temetésén.

A bejelentésre a képviselők felálltak és hangosan nyilvánították részvétüket. — Áldás emlékére!

Moskovljevic földmivespárti: Meghalt egy becsületes radikális.

Popovic Toma: Minden radikális becsületes.

Az ülés ezután elfogadta az elnök napirendi indítványát és az ülést bezárta. A képviselők nagyrésze résztvett Bakics temetésén,

amelyen a kormány három taggal képviseltette magát.

### A hétfői minisztertanács

A parlamenti ülés berekesztése után a kormány a parlament miniszteri szobájában ülésre ült össze, amelyen kizárólag a keddi ülésen megválasztandó állami jelzalogbank igazgatósági tagjainak kijelölésével foglalkoztak. A kormány részéről ugyanis felmerült az a gondolat, hogy nem lenne-e jobb parlamenten kívül álló személyeket választani a bank igazgatóságába. A minisztertanácsban néhányan azt az álláspontot képviselték, hogy ezeket a jóllevedelmező igazgatói tisztségeket a párttagok jutalmazására kell felhasználni, többen viszont, köztük Pasics miniszterelnök is azon a véleményen voltak, hogy képviselők helyett parlamenten kívül álló személyeket kell az igazgatóságba beválasztani. A kormány végül elfogadta az utóbbi álláspontot, de végleg nem döntött, hanem elhatározta, hogy a kérdést a radikális klub plénuma elé terjeszti.

A klub esti ülésén nagy vita fejlődött ki, majd kiküldtek egy tizenkéttagú bizottságot azzal a feladattal, hogy kedd tíz óráig döntsön ebben a kérdésben.

### A vajdasági radikális képviselők értekezlete

A nacionalista blokk értekezlete után a parlament nagytermében a vajdasági radikális képviselők együttmaradtak és Trifkovic Markó elnöklésével ülést tartottak. Az értekezleten a pártszervezetek, valamint a novisadi pártlap kérdésével foglalkoztak, majd több vajdasági problémát tárgyaltak és leszögezték kívánságaikat,

amelyeket együttesen fognak a kormány elé terjeszteni.

### Az ellenzéki pártok tanácskozásai

A délután folyamán ülést tartott a horvát parasztpárt képviselői klubja is, mivel azonban Radics Pavle, a klub elnöke nem volt jelen, nem hoztak semmiféle döntést. A klub megvitatta a parlament előtt fekvő törvényjavaslatokat és megbeszéltek azokat a kérdéseket és interpellációkat, amelyeket a kormányhoz fognak intézni. A klub úgy döntött, hogy minden képviselő, aki interpellálni akar valamely ügyben, interpellációját előre elkészítve tartozik előzetesen bemutatni klubjának.

Korosec elnöklésével a klerikális-klub is ülést tartott, amelyen a képviselők beszámoltak az egyes kerületek gazdasági és politikai helyzetéről, majd különböző interpellációk bejegyzését határozták el. Ezek sorában a klerikálisok kérdést intéznek a kormányhoz az állatkivitel ügyében, ami Szlovénia egyik főkereseti forrása volt és az utóbbi időben a kormány gazdasági politikája következtében csaknem teljesen megszűnt. Elhatározta a klub, hogy a parlament előtt tovább folytatja a cirill- és latin-írás körül felmerült vitát.

### A zagrebi mandátumfelülvizsgálat

Zagrebi jelentés szerint a Radics-párti mandátumok felülvizsgálására kiküldött parlamenti bizottság hétfőn folytatta tanácskozásait. A bizottság több tanut hallgatott ki, köztük Lovrekovicot, aki a választások előtt disszidált a Radics-pártból épp a pártnak moszkvai összeköttetése címén.

### A legfelső bíróságok összevonása Zagrebban

Az alkotmány értelmében tudvalevőleg a legfelső semmitőszék székhelye Zagrebban van. Az igazságügyminiszter most az alkotmánynak ezt a rendelkezését végrehajtja és összevonja a legfelső bíróságokat, így a novisadi kuriát, a beogradi semmitőszéket, a podgoricai és sarajevói legfelső bíróságot és a zagrebi hétszemélyes táblát a Zagrebban felállítandó legfelső semmitőszékben. Az érdekelt bíróságok bírói karában ez az intézkedés nagyon kellemetlen hatást váltott ki és ennek következtében a beogradi semmitőszék valamennyi bírája — számszerint huszonkilenc bíró — benyújtotta nyugdíjazási iránti kérvényét. A nyugdíjazási kérelem oka nyilván az, hogy a bírák nem akarnak Zagrebba menni, bár kérvényükben arra hivatkoznak, hogy valamennyien betöltötték már a harmincadik szolgálati évet, aminek alapján teljes nyugdíjra van igényük.





















**OLCSÓBB MINT BÁRHOL! ENGLER ALBERT Harisnya Áruháza SUBOTICA**  
 Strossmajerova ul. 8

**Cipőüzlet megnyitási**  
 Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy  
**cipőüzletemet**  
 a „Bela Lala“-hoz, az Apolló épületében  
**Novisadon**  
 (a városküzével szemben) megnyitottam. — Állandóan rak  
 táron tartok legkiválóbb minőségű cipőket a legolcsóbb árban.  
 Kérem tekintsek meg a raktáramat vétkötelezettség nélkül.  
 Kiváló tisztelettel  
**MAVRO POLLAK**  
 NOVISAD

**WEITZENFELD és TÁRSA**  
 Alapítva: 1902. **Subotica** Telefon: 190 sz.  
 Táviratcim: Kenderipar. Iroda: Városi bérpalota.  
 Telep: Sentaí put.

**AMERIKAI KÉVEKÖTÓMANILLA**  
**Zsák, ponyva, kötél, zsineg, lópokrócok,**  
**butorszövet és kárpitos cikkek**  
 A szegedi kenderfonógyár kizárólagos  
 képviselője a Vojvodinában  
**Sznyegek minden kivitelben, kókusz futók**  
**és sznyegek védők.**

**Poziv**  
 D. D. za izradu creva u Subotici, na dan 21. maja  
 tek. god. u 11 sati pre podne održaće u dveranama  
 ovoga poduzeća svoju  
**XII. redovnu godišnju glavnu skupštinu**  
 na koju se pozivaju št. deoničari u smislu na ovo od-  
 nošćeće članka osnovnih pravila.  
**Dnevni red:**  
 1. Izveštaj ravnateljstva o poslovnoj godini 1924.  
 2. Podnesak bilansa i računa rezultata.  
 3. Izveštaj nadzornog odbora.  
 4. Davanje absolutorija i donošenje odluke u pred-  
 metu rezultata.  
 Ravnateljstvo.  
 Primećba: Na skupštini mogu učestvovati samo oni deoničari,  
 koji svoje deonice sa kuponima zajedno bar 4 dana prije skupštine  
 na blagajni poduzeća u depozit stave.

**Milkó Izidor**  
**UJ KÖNYVEI**  
 1) Firenzei eset és egyéb elbeszélések  
 2) A miniszter barátja. Mosolygó történetek  
 3) Szekuláné és társai. Egy kötet vídamság  
 4) Asszonyok (Novellák és egyebek)  
 5) Irók és könyvek (Elbeszélések)  
 6) Baedeker Irásából (Novellisztikus dolgok)  
 A „Világ“ a következőket írja a könyvekről: Me-  
 sélő kedvű, mint Jókai, ironikus mint Mikszáth,  
 kacagós mint Porzó, intelligens, mint Cholnoky,  
 magyaros, mint Abonyi Lajos.  
**A hat kötet ára 320 din., egy kötet 60 dinár**  
 Minden kötet külön is kapható a Bácsmegyei Napló  
 kiadóhivatalában vagy a szerzőnél (Subotica, Zrinjski  
 trg 28) a pénz előleges beküldése mellett.

**ÚJ**  
**CSERÉPKÁLYHÁK**  
 tűzhelyek, jutányos ár-  
 ban kaphatók. Átraká-  
 sok és javítások szaksze-  
 rűen, legolcsóbb árban  
 elvállaltatnak. - Vidéken  
 is e szakmába vágó min-  
 dentéle munkát elvállal:  
**TAKÁCS MIHÁLY**  
**CSERÉPKÁLYHÁS**  
 Subotica, városi zeneudő mögött.

**Pörtschach**  
 am Wörtersee  
**Villa Kattinig**  
**Pension Böcke**  
 szép árnyas parkban, 5  
 perenyire a strandtól, ki-  
 tőző konyha, olcsó árak.  
 A júniusi évadban je-  
 lentőkény ármérséklés.  
 Felvilágosítás nyerhető:  
 Klagenfurt-Postfach 190.

TELEFON 122  
**FATELEP SUBOTICA**  
 Bognárfa  
 Pintérfa  
 Bükkhasáb tüzi D 38  
 Gyertyánhasáb tüzi „ 42  
 Bükkapró tüzi „ 45  
 Gyertyánapró tüzi „ 50  
 házhoz szállítva. Állandó  
 nagy raktár, vagontelek-  
 ben is. Ostravi kovácsszén,  
 faszén, cséplőszén.  
 Mérsékelt árak!  
 Milo Brdar erdőipar  
**Braun Lázárnál**  
 Subotica  
 3222

**FALAPÁT**  
**FAVILLA**  
**KASZA**  
 és mindenféle  
**szerszámnyelek**  
 prima bükkfából és  
**NYIRPASEPRÖK**  
 nagyban jutányos áron  
 kaphatók  
**Mirko Beck Subotica**  
 Kuća Ljilka Bioskop

**Hengerfurásokat**  
 vállal bárhol helyszínen a leg-  
 modernebb és legprecízebb hen-  
 gerfurógépekkel  
**Krausz Gyula**  
 vas- és fémöntvényeket  
 Gundulićeva ul. 7. Telefon 329

A legjobb magvakat  
 szállítja a  
**ZANO D. D.**  
 MAGTÉNYÉSZTŐ INTÉZET  
**ZAGREB 6**  
 Postafiók 50  
 Üzlethelyiség:  
 Preradovićeva ulica br. 20  
 Különlegesség:  
**babmag**  
 legkiválóbb minőség  
 saját termelés  
 4013

**Szabók és**  
**kereskedők**  
**figyelmébe!**  
**Ruhaszöveteket**  
 kelmét  
 és szabókellékeket  
 legolcsóbban árusít  
**ZSAN. M. PINTO**  
 Beograd, Kraljev trg 9  
 (a község háza mellett)  
 3766

**STENICIN**  
 a legjobban bevált fereg  
 és **POLOSKAIRTÓ**  
 Kezelése egyszerű, nem  
 piszkít. — Kapható  
**Drogerija Landauer**  
 Subotica. 509

**BRAZILIÁBA**  
 ingyen utazásokra  
 valamint  
 saját költségen az  
 összes  
 tengerentúli földekre  
 utazásokról legjobb  
 felvilágosításokat ad  
**BIRO „AMERIKA“**  
 Novisad  
 Kralja Petra ul. 11.

**„ORPHEUS“**  
 zenemű- és hangszerkereskedés  
**Jelašićeva ul. 6.**  
 Mindenemű zeneművek. Opera  
 és operettek zongorakivonatai.  
 Iskolák. Zenekari művek nagy vá-  
 lasztékban. Elsőrangú és kiváló  
 hangszerek. Valódi Pirazzi hurok

**Vas- és fémöntvényeket**  
 gyárt, nikkelez  
 és galvanizál:  
**KRAUSZ**  
**VELIKI-BECSKEREK,**  
 a törvényszéki palota mellett,  
 TELEFON 329 760

**Aki vétszegény, sápadt**  
 vagy aki egyálta-  
 lán gyenge, az  
 egészségét csak  
 a legújabb gyógy-  
 szerrel nyerheti vissza, melynek neve „Ferrodovim“. Kiváló  
 gyógyszer és valódi áldás a moccaras és vízenyös területek la-  
 kóinak, ahol fiatal és öreg egyaránt szenved a maláriától és  
 egyéb betegségektől. A FERRODOVIM emeli az étvágyat és bár-  
 mely betegnek visszaadja erejét, frissességét és ismét egészsé-  
 gesse teszi a vért. Mar 2—3 üveggel biztos eredmény érhető  
 el. Ennek az áldásos gyógyszernek az eladását a közegészség-  
 ügyi minisztérium engedélyezte. Megrendeléseket elfogad és a  
 gyógyszert utánvétellel és portómentesen küldi:  
 pharm. mr. BOGDAN BOGDANOVIĆ gyógyszerész, Mostar (Hercegovina)  
 Egy üveg ára kimentő használati utasítással 40 dinár.

Uj vukovári arctisztító kenőcs szeplő, himlőhely, sümör, máj-  
 folt, kelések, fakadékok, forrószáji pürsends, orrvörösség és  
 minden egyéb arcirágzás ellen.  
 Uj vukovári bőrszépítő szappan és puder, mely az arcke-  
 nőccsel a használati utasítás szerint alkalmazva, még ko-  
 rosabb egyéneknek is viruló és fiatal arcot kölcsönöz  
 Egy nagy tégely ára 12 dinár, kisebb 8 dinár, szappan 6  
 dinár, puder 10 dinár.  
 Minden tégelyen Krajčević, a készítő arcképe látható.  
**ZE. KRAJČEVIĆ GYÓGYSZERTÁRA**  
**VUKOVAR**

Praktikus kupébböröndök,  
 kiegészítők bőrből és vá-  
 szonból, nesseserok, női  
 bőrredikülők, férfi bőr- és  
 cigarettatárcák a leg-  
 olcsóbb árban kaphatók.  
 Megrendeléseket  
 és javításokat elfogadok  
**SCHLAGER HENRIK**  
 bőröndös  
 és bőraru szaküzlet  
 Aleksandrova ul. Farkas-ház.  
 3663

**PATKÁNYT**  
**EGERET**  
 Minden rendelés, kinek nincs  
 bizalma, hogy Európában  
 egyedül létező biztos hatású  
 itószerm egyetlen éjjelen át  
 véglegesen ki nem irtaná, an-  
 nak úgy küldöm, hogy tiszte-  
 se utólagosan a bevált eredmény  
 után.  
 Egy doboz 40 dinár,  
 nagyobb 70 dinár.  
**WERTHEIM**  
 féregirtóvállalat, Zagreb  
 Marovska ulica 16.

**DARUVAR FÜRDŐ**  
 ASVÁNY- és ISZAP-  
 Radioaktív 37—50 c. fokos melegforrások.  
**Rendkívüli gyógyhatás:**  
**női bajoknál, reumánál,**  
**ischiasnál, vérszegénységénél**  
 Kellemes nyaralóhely! — Egész éven át nyitva!  
 Kedvező vasúti összeköttetések!  
 Mérsékelt árak!  
 Főszezonon kívül nagy áronedvények.  
 Prospektus kívánatra.  
**FÜRDŐIGAZGATÓSÁG**

**HASZNÁLT**  
 de kitünő állapotban levő  
**HENGERSZÉKEK**  
**SIKSZITÁK**  
**DARA- és DUNSZTTISZTÍTÓ GÉPEK**  
**RENTABEL**  
**TRIÓRÖK**  
**TARÁROK**  
 ÉS EGYÉB MALOMBERENDEZÉSI GÉPEK  
**OLCSÓN ELADÓK**  
 CIM A KIADÓHIVATALBAN

**Figyelem!** **VIGYÁZAT A CIMRE!** **Figyelem!**  
**Plissé, gouvre, Gépajourt**  
**Gombbevonást**  
 gyorsan és leszállított áron készít  
**S. AD. ENGL varrógépüzlet, Jelašićeva u. 2.**

**Önálló**  
**szücs munkásokat keres**  
 jó képesítéssel és kvalifikációval  
**IVAN VINICKY ZAGREB, ILICA 35.**

**Házról-házra**  
**szájról-szájra jár a hír**  
**hogy ezután minden vevő csak**  
**Egyedárusítás: Subotica, Pašićeva ulica 8. (Weinhut-ház)**  
**PALMA CIPŐT**  
 vásárol, mert nemcsak minő-  
 sége kitűnő, hanem a legszebb  
 és a legelegánsabb is.

